
Referat fra møte med Forsvarsministeren 

 

Tid: 15. mars 2018 Kl. 1100 – 1200 

Sted: Forsvarsdepartementet, Oslo 

Deltagere: - Frank Bakke-Jensen, FD m/embetsverk 

 

- Marianne K Bremnes, Ordfører Harstad 

- Geir Inge Sivertsen, Ordfører Lenvik kommune 

- Berit Flåmo, Ordfører Frøya kommune 

- Øyvind Oddekalv, Ordfører Meland kommune 

- Alf Jostein Skjærvik, Salmar 

- Børge Arvesen, Kleiva Fiskefarm 

- Torbjørn Gjelsvik, Blom fiskeoppdrett 

- Geir Ove Ystmark, Sjømat Norge 

- Jon Arne Grøttum, Sjømat Norge 

Bakgrunnen for møtet 

Målet med møtet med Forsvarsministeren å etterlyse/sette fortgang i prosesser som muliggjør en bedre 

sameksistens mellom havbruksaktivitet og forsvaret sine øvinger. Regjeringen har også signalisert at de ønsker at 

forsvaret skal avgi områder som i dag i liten benyttes, og vi ønsker også å få belyst hva regjering gjør i den 

sammenheng . De har forpliktet seg til å følge opp dette gjennom Havstrategien hvor det står: «Det er igangsatt 

et arbeid for å avvikle skyte- og øvingsfelt det ikke lenger er behov for og for å vurdere sambruk med akvakultur i 

felt som Forsvaret skal videreføre.» 

Momenter fra møtet 

- Ystmark startet møte med å takke for invitasjonen 

- Forsvarsministeren innledet med de endringer som nå skjer i forsvaret, og påpekte blant annet at 

fokuset flyttes nå fra utenlandsoperasjoner til økt aktivitet i Norge. Det ble også vist til den teknologiske 

utviklingen og reorganiseringen som finner sted i Forsvaret. Dette er faktorer som vil ha betydning for 

behovet for øvingsareal 

- Ordførerne ga en gjennomgang av både lokale utfordringer med båndlegging av areal, og eksempel på 

hvordan en lokalt har greid å finne løsninger. Spesielt ble det påpekt at: 

o Forsvaret sin betydelig båndlegging er en utfordring for muligheten til å legge til rette for 

verdiskapning langs kysten.  

o Mye av arealbeslaget i kystområdene er basert på en kystfortstruktur, som i dag ikke er 

operativt 

o Det er utfordrende å vite hvem som er det besluttende nivå i behandlingen av de ulike sakene 

o Det er vanskelig å forholde seg til Forvaret i arbeidet med arealplaner til sjøs 

o Påpekt de mulighetene som ligger i en sameksistens med Forsvaret. 

- Representantene fra de ulike selskapene underbygget argumentasjonen til ordførerne, med eksempel på 

utfordringer fra egen drift og med eksempler hvor utfordringen hadde blir løst via en lokal dialog.  

- Fiskeriministeren: 

o Det er Forsvarsbygg som er ansvaret for dette arbeidet, og de rapporterer til Forsvarssjefen. 

o Forsvarsbygg sentralt har et ansvar å vise til at de er i prosess i disse sakene 

o Dette er åpenbart en læringsprosess 



o Viktig med en god forståelse for næringen. Det er etablert en dialog mellom 

Forsvarsdepartementet og Nærings og fiskeridepartementet på området som peker i samme 

retning.  

o I forbindelse med Havstrategien så er det en gjennomgang av de arealene forsvaret 

disponerer, og det skal gjennomføres en prosess for å avklare fremtidige behov.  

o Forsvaret er innstilt til å strekke seg langt i å få til et samarbeid med andre 

o Det er lagt en plan for dette arbeidet, med ministeren ville ikke gi noen garantier for når dette 

er klart 

o Det ble påpekt at planarbeidet er viktig for både næringen og forsvaret 

o Ny teknologi gir en del muligheter (redusert behov for areal for trening), men også noen 

utfordringer (areal rundt installasjonene). 

o Behov for en økt integrering av militær og privat aktivitet. 

o Ansvar for hendelser under øving er en nøtt, og det er behov for juridiske avklaringer 

o Målet er at det skal etableres en mal for samarbeidet.  

- Det ble konkludert med at Forsvarsdepartementet på embetsverksnivå følger opp direkte med Sjømat 

Norge 
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